

Dr. Kumari Kiran  
Department of Home Science  
Al-Habes College, Ara.

Sem. Part III - Child Psychology  
Paper - VI (six)

Mk. No. - 9194789792

Topic details - Heredity and Environment  
वंशानुक्रमण तथा पर्यावरण

मानव के व्यक्तित्व के निर्माण तथा के समस्त विकास के लिए मुख्य रूप से दो कारकों के अत्यधिक जिम्मेदार ठहराया जाता है। ये कारक हैं - वंशानुक्रमण तथा पर्यावरण। भिन्न-भिन्न विद्वानों ने अलग-अलग प्रकार के इन दोनों कारकों की भूमिका तथा महत्व का वर्णन किया है। कुछ विद्वान व्यक्तित्व के व्यक्तित्व के निर्माण एवं विकास के लिए केवल वंशानुक्रमण को ही महत्व देते हैं। और उनका कहना है ऐसी वंश परम्परा रखा विशेषताएं होती हैं जो ही-उत्तरी आंगन भी होती। इस मत के आर्थिक विद्वान पर्यावरण को गौण मानते हैं तथा उनके अनुसार व्यक्तित्व रचना अपने अनुसूचित पर्यावरण की तैयारी कर लेता है। इसके विपरीत विद्वानों का एक मान्यता व्यक्तित्व के विकास में पर्यावरण के कार्य का भी अत्यधिक महत्व देता है। इस मत के अर्थक्य एक विद्वान का कहना है कि "नवजात शिशु अनिश्चित रूप से जन्मता है।" इसके अनुसार, "भ्रमो - एक ही जगत् लक्ष्मी है हीलियो, मैं काफी-गीत के अनुसार आगे से किसी भी नी-चिकित्सक, तबीयत, व्यापारी, गुरुयवा - और लगा-रखा है। मनुष्यो कुछ नहीं, वह पर्यावरण का दस है, अपनी उपज है। रचनात्मक के अनुसार स्पष्ट है कि व्यक्तित्व के व्यक्तित्व के निर्माण में उनके वंश एवं वंश परम्परा का भी महत्व गती है। केवल पर्यावरण ही उनके व्यक्तित्व का निर्धारण करता है।

वंशानुक्रमण का कार्य एवं परिभाषा

व्यक्तित्व के व्यक्तित्व के निर्माण एवं विकास की प्रभावित करने वाले एक मुख्य कारक है वंशानुक्रमण का। वंशानुक्रमण शब्द का अंग्रेजी पर्यायवाची शब्द हेरीडिटी (Heredity) है। यह शब्द वास्तव में लैटिन शब्द हेरीडिटास (Hereditas) से बना है। लैटिन भाषा में इस शब्द का आशय उस पूंजी से होता है जो लक्ष्मी को माता-पिता के अंतराधिकार के रूप में प्राप्त होती है। यहाँ वंशानुक्रमण का मतलब व्यक्तित्व के पीढ़ी दर पीढ़ी संचरित होने वाले आनुवंशिक, लैटिड तथा अन्य व्यक्तित्व सम्बन्धी गुणों से है। इस मान्यता के अनुसार बालक के निर्माण एवं विकास अपने माता-पिता के समान होते हैं। जैसे - जैसे माता-पिता के बालक भी जैसी होती है। लक्ष्मी शब्द के माता-पिता के बालक भी लक्ष्मी होती है। इस तथ्य के अनुसार प्रजाती-गत विशेषताएं संचित होती रहती हैं।

वंशानुक्रमण के अरण ही प्रथम मनुष्य की खोज मनुष्य ही होती है। कभी-कभी के प्रविष्टि को भी-जमा नहीं देती। वंशानुक्रमण में पितापुत्र पिछले-पिछले अपने-अपने ढंग से परिभाषित करें वा प्रभाव किया है जो इस प्रकार है

- ① जैविक की परिभाषा — "ही परिधि को जोड़ने वाली श्रृंखला में इस वंशानुक्रमण कहते हैं।"
- इनके कहने का तात्पर्य है कि हम सभी-कही न कही पूर्वजों एवं वंशजों में पर्याप्त समानता होती है यह समानता वास्तव में वंशानुक्रमण के ही परिणाम-स्वरूप होती है।
- ② जिन्हें ने वंशानुक्रमण की परिभाषित करते हुए कहा कि "वंशानुक्रमण माता-पिता का संतानों के जैवकीय गुणों को वंशानुक्रमण के द्वारा धराया के हस्तांतरण को सूचित करता है"
- ③ बीटसन की परिभाषा — "एक व्यक्ति अपने माता-पिता द्वारा पूर्वजों से प्राप्त की जो कुछ प्राप्त करता है, वंशानुक्रमण के रूप में परिभाषित किया जा सकता है।"
- ④ ब्रुस ने वंशानुक्रमण की परिभाषा — "माता-पिता से संतान को हस्तांतरित होने वाले गुणों को वंशानुक्रमण कहते हैं।"

पर्यावरण का अर्थ एवं परिभाषा  
 पर्यावरण की अंग्रेजी में Environment कहते हैं। हिन्दी में क्षेत्रों की मिनाकर बना है। परि + वावरण। परि शब्द का अर्थ है चारों ओर तथा वावरण शब्द का अर्थ है ठोके हुए। इस प्रकार पर्यावरण का अर्थ है ठोके हुए चारों ओर से ठोके हुए या बरे हुए इस अर्थ में कि व्यक्ति का पर्यावरण वह सब कुछ है जो व्यक्ति को घेर रहा है। इस प्रकार स्पष्ट है कि पर्यावरण एक विस्तृत धारणा है। पर्यावरण का अर्थ के जीवन के व्यापक संबंध होता है। कुछ विद्वानों के अनुसार व्यक्ति के जन्म से ही पर्यावरण का प्रभाव प्रारंभ हो जाता है तथा जीवन भर चलता है। इसी तथ्य को लेकर तब तक प्रभाव है इन शब्दों में स्पष्ट करने का प्रयास किया है, "स्वयं प्राणी जीवन जीने का जीवन भी पर्यावरण की उपलब्ध है। पर्यावरण जीवन के प्रारंभ से ही विद्यमान है, यह एक ही नहीं एक ही स्वयं को ही भी विद्यमान करता है। पर्यावरण के वास्तविक अर्थ को जानने के लिए विभिन्न विद्वानों द्वारा प्रतिपादित परिभाषाओं को भी प्रस्तुत करना आवश्यक है।"

जिन्दगी की परिभाषा — "पर्यावरण वह है जो एक व्यक्ति के चारों ओर से घेरे है तथा उस पर प्रत्यक्ष प्रभाव डालता है।"

रॉस की परिभाषा — रॉस ने पर्यावरण की बाहरी शक्ति के रूप में प्रतिपादित किया है। उनके ही शब्दों में "पर्यावरण जीव की बाहरी शक्ति है जो इसे प्रभावित करती है।"

मैकलर तथा पैल की परिभाषा — मैकलर तथा पैल ने पर्यावरण की विस्तृत व्याख्या की है। उनके अनुसार मानव प्राणी का सम्पूर्ण पर्यावरण — (1) मनुष्य द्वारा विभिन्न रूपों में संशोधित एक बाह्य पर्यावरण जिसका विज्ञानांतर संशोधन आधुनिक शक्तियों के क्षेत्रों में से होता है, किन्तु जिससे शरीर जिन्दा में एक अप्रतिरोधित तथा शारीरिक अनुकूलन की आवश्यकता रहता है, और (2) एक आंतरिक अथवा सामाजिक पर्यावरण जिसके साथ जावधानों के कार्य और व्यवहार द्वारा मनुष्य अपना समापोजन करता है।

उपरोक्त तर्कित परिभाषाओं द्वारा पर्यावरण का अर्थ स्पष्ट हो जाता है। वास्तव में पर्यावरण एक विस्तृत व्यवहार है जिसके विभिन्न रूप से प्रभाव है। "पर्यावरण जीवन के प्रत्येक पक्ष में अनुनिहित है। यह मानव शक्ति के निर्देशित या विमुक्त, उत्साहित या हतोत्साहित करता है। यह उसकी वाणी में मोड़ देता है, यह उसके रूप की सूक्ष्म रूप से परिवर्तित करता है— केवल इतना ही नहीं, बल्कि इसके की आधिक यह उसके अन्दर निवास करता है। यह उसके मस्तिष्क की मूल - पेशियों में आँकित है। यह उसके स्वयं में ही कार्य करता है।

इस प्रकार कहा जा सकता है कि पर्यावरण का प्रभाव केवल मनुष्यों पर ही नहीं विश्व की सभी जड़-चेतन वस्तुओं पर भी पड़ता है।

